

# 济莱统一水网明年完成规划

## 济南莱芜轮流召开济莱协作区建设领导小组会议,一年召开两次

文/片 本报记者 程凌润

11日下午,山东省省委常委、济南市市委书记王敏,济南市市委副书记、市长杨鲁豫等济南市领导专程来到莱芜对接济莱协作区建设工作。记者从当天的济莱协作区工作对接会议上获悉,济莱协作区建设领导小组办公室已经正式启动联合办公,济莱两市还将于每年二、四季度轮流召开济莱协作区建设领导小组会议。

目前,济莱区域统一水网的时间表已经敲定,莱芜雪野水库向济南东部供水、莱芜大汶河补源工程论证工作等力争明年一季度完成规划方案。

### 1 济莱协作区建设领导小组办公室设在济南

11日下午,济莱协作区工作对接会议在莱芜宾馆召开,会上公布了《济莱协作区建设领导小组会议制度(征求意见稿)》《济莱协作区建设领导小组关于济莱协作区建设领导小组办公室人员组成及主要职责的意见(征求意见稿)》和《推进济莱协作区建设重点工作(征求意见稿)》。

记者注意到,济莱协作区建设领导小组办公室主任由济南市市委常委、副市长苏树伟担任,莱芜市委常委、常务副市长王光华担任副主任,济南市发改委副主任、党组成员倪志纯和莱芜市政府副秘书长、办公室党组成员魏忠东担任执行副主任。济莱协作区建设领导小组办公室下设综合组、规划建设组和社会事业组,组长分别由济南市发改委副主任、党组成员倪志纯,济南市规划局党委委员、总规划师牛长春,济南市财政局总会计师李学友担任。

“济莱协作区建设领导



济莱协作区工作对接会议在莱芜宾馆召开。

小组办公室设在济南,由济南、莱芜两市联合办公。目前,派驻济南的莱芜市相关领导已经正式工作。”苏树伟介绍,济莱协作区建设领导

小组办公室主要承担济莱协作区建设领导小组的日常工作,贯彻落实领导小组会议确定的重大事项和重点目标任务,开展调查研究,制定并

组织实施年度工作计划,承担济莱协作日常联络工作,筹备、组织有关会议和活动,组织召开工作会议,协调解决相关重大问题。

### 相关链接:

### 济莱协作区建设重点工作(部分)

推进社保管理同城化,建立济莱两市劳动求职、用工信息发布平台,探索实施济莱两市社会保险关系转移接续享受同城待遇;

建立卫生工作协调机制,逐步实现济莱同级别医院检查结果互认,探索建立济莱传染病联防联控机制,稳步推进新农合管理一体化;

推进两市教育资源共享,鼓励驻济高校到莱芜开设分校,支持联合办学,完善莱芜市选派师资到济南挂职培训方案,做好挂职培训相关工作;

做好政策机制研究工作,探索建立“飞地招商”成本共担、收益共享机制和产业转移利润调节机制,推动济莱协作区三次产业有序发展、互利共赢;

促进农业协作发展,研究建立济南、莱芜农业信息共享机制,在济南增设莱芜特色农产品专柜、直销店,打造一批服务两市市民出游的休闲观光农业项目;

推动旅游业融合发展,推动两市旅游年票和公园年票同城化,探索在章丘和莱芜先行试点;

推动物流业对接融合,推动建立经济圈物流产业联盟,建立济莱物流园区大数据信息平台,确保两市物流车辆信息通畅,降低物流成本;

促进汽车产业协作发展,加强济南汽车整车生产与莱芜汽车零部件生产之间的合作配套,延伸产业链条,拓展产业空间;

推动软件信息业融合发展,充分发挥济南“中国软件名城”的品牌优势和产业优势,推动联合设立软件研究与开发中心;

推进金融领域合作,加强两市金融机构和企业间的交流合作,协调争取更多金融机构在莱芜设立分支机构;

推进企业交流合作,推动济莱企业间横向交流合作,积极筹备组织两市行业协会、上园、企业之间的交流活动;

推进林业合作,建立实施森林防火、植被检疫、林业案件通报制度及支援合作机制,实现济莱森林防火、森林病虫害防控、林业案件无缝衔接;

推进建筑业标准互认,建立城乡建设工作推进和济莱建筑业标准互认机制,研究开通济莱协作区电子信息平台;

推进经信部门合作,在工业、通信、软件、信息和店里设施改造等方面实现协作发展;

推进科技合作,推进人才合作交流,完善两市专家资源库,海外高层次人才库,实现人才信息共享,推动区域高层次人才广泛交流;

推进职业资格互认,制定统一的鉴定机构认定标准,逐步建立统一的职业资格证书查询系统和技工院校、职业院校鉴定制度;

开通推进济莱协作区建设网站,充分利用网站、报纸等媒体和专家论坛等形式进行宣传,策划组织形式多样的经贸、文化交流活动,创造合作环境,营造融合氛围。

### 2 济莱两市轮流举办济莱协作区建设领导小组会议

为加快推进省会城市群经济圈建设步伐,进一步推动济莱协作区融合发展,使济莱协作区建设成全省一体化发展先行示范区,济莱两市决定建立济莱协作区建设领导小组会议制度。“济莱协作区应该是立体化发展,是融合发展。”王敏强调,济莱协作区的合作是全方位的合作,济南和莱芜之间的合作应该更加密切,要让双方的合作常态化,

这需要济莱协作区建设领导小组会议制度等方面制度保障。

据介绍,济莱协作区建设领导小组会议是山东省发展改革委和山东省区域发展战略推进办公室指导下,由济南和莱芜两市通过平等协商,自愿建立的区域合作工作制度,其宗旨是创新合作理念和合作模式,立足“同城化”发展目标,突破行政区划界限,建立

融合发展机制,优势互补,互利共赢,形成全方位、宽领域、多层次的区域合作发展格局。

该会议主要任务是贯彻落实《省会城市群经济圈发展规划》和《省会城市群经济群联席会议制度》,研究和商定济莱协作区建设发展的重大原则、方针、政策和需要解决的重大问题,商定年度工作计划,组织开展合作交流活动,统筹整合区域空间、要素和产

业资源,协调推荐区域重大合作事项,推荐济莱协作区深度融合,协同发展。

“领导小组会议原则上每年二、四季度各举行一次,轮流在济莱两市举办。若干重大项目,可随时组织召开。”苏树伟介绍,领导小组会与采取决策层和执行层两级运作机制,其中,决策层为领导小组会议,执行层为济莱协作区建设领导小组办公室。

### 3 济莱两地水资源开发利用力争明年完成规划

按照“三个统一”、“五个同城化”的要求,济南市与莱芜市提出推进济莱协作区建设重点工作征求意见稿。记者注意到,推进济莱协作区建设重点工作涉及推进战略规划和重大布局统一,交通、通信、户籍管理、资源配置等九个方面,共有32项内容。

在推进战略规划和重大布局统一方面,济莱两市将启动总体规划编制工作,统一组织编制济莱经济社会发展总体规划,空间发展总体规划及交通、旅游、水利、环保等专项规划,并明确济莱协作区经济社会同城化发展的总体布局、重点任务、建设时序等,统筹推动济莱资源开发、要素配

置、生态环境、重大基础设施配套和公共服务设施共建共享等重大问题,为融合发展提供规划引领。

在推进交通同城化方面,济莱两市将结合城市轨道交通建设,研究确定济南至莱芜城际铁路项目规划建设方案以及与城市轨道交通衔接方案;积极推进公路建设,抓紧完善济南至莱芜快速通道建设方案,积极做好向省相关部门汇报衔接,争取省资金支持,加快启动S242线济南莱芜段改造工程和二环南路东延项目建设;同时,济莱两市将争取广播电视频道交叉落户,积极向上争取衔接,加快整合济南、莱芜广电资源,研究制定具体方案,力争尽快实现两地广播电视频道交叉落户。

卡“一卡通”前期研究工作;积极向上争取衔接,共同研究减免或降低济南与莱芜之间高速公路收费标准的具体方案,取消济南与莱芜省道通行费。

在推进通信同城化方面,济莱两市将推动济莱区号统一,积极争取山东省通信管理局等相关部门支持,推动济南与莱芜通讯并网升级,先行实现两市之间按市话收费,取消长途费、漫游费,积极推进两市统一区号;同时,济莱两市将争取广播电视频道交叉落户,积极向上争取衔接,加快整合济南、莱芜广电资源,研究制定具体方案,力争尽快实现两地广播电视频道交叉落户。

在推进户籍同城化方面,济莱两市将逐步完善户籍对接,研究制定推进网上户口迁移和异地办证的办法,逐步完善户籍对接政策。重点推进户口迁移管理、居民身份证申领和户籍服务管理措施同城化,为两市人口自由流动提供优质高效的服务。

值得注意的是,济莱两市统筹两地水资源开发利用、建设济莱区域统一水网的时间表已经敲定,莱芜雪野水库向济南东部供水、莱芜大汶河补源工程等工作力争明年一季度完成规划方案,并尽快推荐工程建设,为东部先进制造业协作区提供水资源保障。